

“延安过大年”活动精彩纷呈 十项文化活动让年味十足

本报讯（记者 龙楠）1月30日，记者从市文广局了解到，第35届“延安过大年”春节文化系列活动已经拉开了帷幕，活动包括文化下乡、春联义写活动、春节电视联欢晚会、大型交响乐等十项系列活动。

2018“延安过大年”春节文化系列活动内容包括：

文化下乡——从1月31日（腊月十五）到2月8日（腊月二十三），组织延安演艺集团、市曲艺馆将分赴宜川、洛川、延长和宝塔区开展送戏下乡慰问演出活动。

春联义写活动——1月31日（腊月十五），由市文化艺术中心组织“百

人万幅”延安文化志愿者书写“社会主义核心价值观”文化惠民义写春联活动；2月7日（腊月二十二）由宝塔区组织书法家在市5个街道办、31个社区开展义写春联活动。

春节电视联欢晚会——继续举办延安春节电视联欢晚会。

大型交响音乐会——2月7日（腊月二十二），在延安大剧院举办《永远的山丹丹》戊戌年大型交响音乐会。

2018迎春大型灯展——2月22日（正月初七）至3月3日（正月十六），举办“延安新区过大年——首届新区大型灯展”系列活动。

戏曲公演——从2月23日（正月初八）至3月2日（正月十五），由各县区政府负责组织专业文艺团体赴重点镇以及群众较为密集的社区、村庄开展戏曲公演活动。

电影放映——2月25日（正月初十）至3月1日（正月十四），在城区文化广场、宝塔区部分社区进行电影公映；各县区在城市社区、移民安置点安排公映电影。

全民读书活动——2月25日（正月初十）至3月1日（正月十四），每天12时至15时在文化艺术中心广场，组织开展全民读书活动。

第35届秧歌展演——2月21日

（正月初六）至3月2日（正月十五），组织各类群众性的秧歌队、演出队，在城区十大主题文化广场开展扭秧歌、转九曲、猜灯谜、放电影、广场舞、健身操等活动；各县区将安排以弘扬延安民间传统文化，展示非物质文化遗产保护成果为主的秧歌展演活动，结合当前盛行的广场舞等群众文化活动。

延安过大年分会场——各县区分会场、延安新区分会场活动时间从1月31日（腊月十五）开始至3月3日（正月十六）结束，由各县区政府、新区管委会将组织丰富多彩的春节文化系列活动。

第35届“延安过大年”春节文化系列活动下基层慰问演出走进延长

文艺节目富有乡土特色 义写春联现场墨香四溢

本报讯（记者 龙楠）春节前夕，为活跃基层文化生活，营造热烈、祥和、团结的节日氛围，1月31日，第35届“延安过大年”春节文化系列活动下基层慰问演出在延长县举行。市委常委、副市长孙矿玲和延长的父老乡亲们一同观看了演出。

慰问演出在优美欢快的舞蹈《舞春风》中拉开序幕，女声独唱《我的陕北村庄》、器乐合奏《陕北风》、男声独唱《一壶老酒》、小品《苹果红了》等十二个节目异彩纷呈，不时博得现场观众的阵阵掌声。“延安市的艺术家们表演得太好了，这些节目具有我们陕北当地的特色，都是我们老百姓喜欢的节目，希望以后这

样的文化活动越来越多。”延长县居民贺彦清告诉记者。

演出结束后，来自延安书法家协会的五名书法家们又为延长县的群众免费义写春联，整个活动现场墨香四溢，共为居民们现场书写春联200多副，发放印刷品春联700余副。老人和小朋友也积极地参与进来，一起晾晒春联，整个广场摆满了红色的春联，一派喜气洋洋的新年气氛。

据了解，此次活动也是2018“延安过大年”春节文化系列活动——文化下乡基层的第一站，后续将继续组织延安演艺集团、市曲艺馆赴宜川、洛川、延长、宝塔区开展送戏下乡慰问演出活动。

记录跨国公司与革命老区实现互助共赢的历程 纪录片《老区》首映式在北京举行

本报北京电（实习生 赵双春）1月31日，纪念改革开放40周年纪录片《老区》在北京举行首映式。

纪录片《老区》记录的是革命老区与跨国公司互助共赢的“彩虹桥工程”项目。项目2012年10月在湖北红安县正式启动，并陆续拓展到陕西延安、江西井冈山等贫困老区，60多家跨国

公司参与，直接受益的老区人民达1300万。它是公益项目与民间外交相结合模式的一种创新探索，以拓展民间外交工作渠道为核心，以贫困革命老区为切入点，整合国际跨国公司“企业社会责任”基金资源，在跨国公司与贫困革命老区之间搭建的一座旨在改变思想观念、传授知识技能、“授

人以渔”，携手互助、合作共赢的桥梁。我市借助“彩虹桥工程延安行”活动，在宝塔区、延川县和安塞区等地相继启动了多个项目。打造了彩虹苹果园、康明斯延川布堆画民间工艺合作社、大众志丹青少年足球队以及帝斯曼安塞青少年足球队等品牌项目。其中，志丹足球队走出了国门，“延安苹果”成功打

入了国际市场，真正实现了共赢，助力了脱贫攻坚，促进了经济发展，让延安走向了世界，让世界了解了延安。

全国对外友协理事、相关部委领导，湖北红安、陕西延安、江西兴国、贵州遵义等老区代表，跨国企业、延安儿女联谊会以及新四军研究会代表等参加了首映式。

延安新区党工委班子 召开2017年度民主生活会

本报讯（记者 谷瑜瑜 实习生 延媛）1月31日，延安新区党工委班子召开2017年度专题民主生活会。副市长、新区党工委书记刘晓明主持会议。市委组织部检查组出席会议。

会上，刘晓明首先代表领导班子作对照检查，深入查摆在理想信念、担当作为、四风问题、落实工作、工作作风、执行决策部署等六方面存在的问题和具体表现，深刻剖析问题根源，提出整改落实措施。随后，班子成员逐一作个人对照检查，其他同志逐一提出批评意见和建议，达到了统一思想、增进团结、凝聚力量、明确方向的目的。

检查组对此次会议给予了充分肯定，检查组指出，希望新区党工委班子切实提高政治站位，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位、丰富内涵、

精神实质，用十九大精神武装头脑、指导实践、推进工作。要扎实搞好整改，确保每一项整改内容取得实效，以实实在在的整改取信于民，做到立说立行、即知即改。要解决好六个聚焦和群众关心的突出问题，让群众感受到此次民主生活会带来的新变化。

刘晓明表示，新区党工委要在学习贯彻党的十九大精神上做出表率，不断提高政治素养和党性修养；要在坚守政治纪律上做出表率，确保党中央政令畅通，令行禁止；要在强化作风上做出表率，严格落实各级党组织和管党治党的主体责任；要在不忘初心的使命上做出表率，切实把新思想、新理念、新论断落实到新区建设发展的具体工作中；要在廉洁自律上做出表率，切实增强政治定力、道德定力、廉洁定力，自觉接受社会监督。

热血温暖寒冬



受近期持续低温影响，延安地区市民献血量减少，但临床用血量却仍有增无减，延安市中心血站血库告急。1月31日，黄陵矿业一矿煤矿积极开展了“无偿献血 用爱心为生命加油”的无偿献血活动，该矿57名志愿者踊跃献血，献血量累计达15400cc，用热血温暖寒冬。

通讯员 倪小红 摄



春节临近 春联送您

在新春佳节来临之际，1月28日，延安农行小东门支行特邀延安市青年书画家协会、延安金融书画院的三十名书画艺术家，在二道街农行门口举办“迎新春，送万福”春联义写活动，向市民献上新春的祝福。

通讯员 常延东 摄

梁家河村民说今昔

（上接第一版）当过20多年支书，除了“天下第一难”的计划生育，石春阳说，最难做的工作是向村民征收农业税费，“最多时要收8种款项，那叫一个难收！2006年国家取消农业税，一种款项也不许再收，还给农民发放良种补贴等，看病有新农合，养老有养老金。”

石春阳眼见的村民的日子一天天好起来：村里道路从土路、石子路、水泥路到柏油路，现在开车到文安驿镇上只要10分钟。“上世纪80年代，村民普遍买了自行车；进入新世纪，摩托车又开始普及；这几年，买小汽车的越来越多，八成农户买了私家车，因为娃娃们都回来了。”

张星刚注册了一家企业，名为“梁家河张天坤农产品有限公司”，主营石磨磨面，准备春节后实体店、网店一起开张。

梁家河村委会对面，是石春辉开的3孔窑洞宾馆，“去年收入一两万多元，发家致富谈不上，养家糊口还可以。”石春辉笑呵呵地说。

石春辉的儿子在延川县城开过照相馆，生意不景气，回到村旅游公司开电瓶车。“青壮年大都回村了，人改造环境，环境也在改造人。”石春辉举了个例子，“以前随手就把抽完的烟盒扔了，现在都拿着，扔到垃圾桶，怎么好意思再当众扔？都是街坊邻居在打扫卫生，都乱扔村里怎会这么干净？”

乡村振兴的一种探索

“青壮年大都回村了，人改造环境，环境也在改造人”

和全国众多村庄一样，有一段时间，梁家河只剩下留守的老人、妇女和儿童，村子冷冷清清。

前些年，村里也想请外出的能人返乡创业，王保林就曾婉拒村干部的邀请。

46岁的王保林是个能人，高中毕业后外出打工，辗转北京、内蒙古、山西等地20多年，一直从事玉米淀粉的加工销售，有经营头脑，做到公司管理

层。

3年前，听说村里要发展乡村旅游，王保林动心了。他返乡后有了用武之地，担任村旅游公司总经理，“除了财务、讲解这些专业性较强的岗位，公司吸纳了120多名村民就业，全村土地和102孔窑洞流转由公司统一经营。2017年，旅游公司收入1100万元。”

再也不是“贫穷”“落后”的代名词，再也不过“面朝黄土背朝天”的日子，如今的梁家河，家家户户有事干：种苹果、搞养殖，办农家乐，开农家客栈。

王保林的妻子在村口开了一家农家乐“禾丰山庄”，可同时接待280人，“这两年山庄每年收入七八十万元。”

“回家确实比在外面漂着强。”王保林说，当听到习近平总书记在党的十九大报告中提出“实施乡村振兴战略”，“那一刻，我知道梁家河的路走对了。”

“如果家里好好的，谁愿意背井离乡到处跑？”31岁的张星接过话茬。他一度10多年没在村里过春节，“漂在西安、延安等地，要么当厨师，要么干钢筋工，两个职业轮流做。”村旅游公司一成立，他就回来了，开电瓶车观光车，月工资3000元，比在外面挣得少些，但能顾家。

有大学问的一个小村庄

“大道理咱不会讲，但，新时代，能行！”

上午路过铁业社时，几个人正在宰羊，下午走进铁业社时，锅里正咕咕咚咕咚炖着羊肉，香气扑鼻。

“花1000多元买了只羊，提前置办点年货。”铁匠梁玉前笑着把记者引进铁业社。

梁玉前17岁起在文安驿公社打铁，梁家河没有铁匠铺，村民买农具、修农具要到公社甚至县城，来来回回耽误时间。为方便群众，1974年，梁

家河村党支部组织开办了铁业社，梁玉前等人被请回村里，负责修理农具，并打造锄头、镰刀、镰刀。

“那时候支部领导晚上常到铁业社了解情况，有时还抡起大锤带着我们锻打，‘打铁还需自身硬’，我那时就听到过。”这位每晚必看《新闻联播》的铁匠早已练就“火眼金睛”：“十九大的说法是‘打铁必须自身硬’。”

村里办乡村旅游，63岁的梁玉前重操旧业，让游客多了一个体验之处，“现在几乎没人买农具了，主要卖一些花铲、花锄等实用的小件，平均每天有100多元收入，每月还有132元的养老金。”梁玉前一边忙着手头活一边说，“大道理咱不会讲，但，新时代，能行！”

铁业社只是梁家河当年众多“从无到有”创举中的一个，最让梁家河人提气的还是，时任梁家河党支部书记习近平带领群众，克服重重困难，1975年修起了陕西省第一口沼气池，打破了“沼气不过秦岭”的断言。同年9月20日，《延安通讯》专栏刊登长篇通讯《取火记》，浓墨重彩地作了报道。

采写这篇通讯的曹谷溪现年78岁，他端详着已发黄的报纸，说自己的得意之笔还是在文中记录下梁家河党支部的一句话：“他们豪迈地说：‘困难面前有我们，我们面前无困难！’”

（上接第一版）要建设彰显优势、协调联动的城乡区域发展体系，实现区域良性互动、城乡融合发展、陆海统筹整体优化，培育和发挥区域比较优势，加强区域优势互补，塑造区域协调发展新格局。要建设资源节约、环境友好发展的绿色发展体系，实现绿色低碳发展、人与自然和谐共生，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，形成人与自然和谐发展新格局。

二是要加快实施创新驱动发展战略，强化现代化经济体系的战略支撑，加强国家创新体系建设，强化战略科技力量，推动科技创新和经济社会发展深度融合，塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。三是要积极推动城乡区域协调发展，优化现代化经济体系的空间布局，实施好区域协调发展战略，推动京津冀协同发展和长江经济带发展，同时协调推进粤港澳大湾区发展。乡村振兴是一盘大棋，要把这盘大棋走好。四是要着力发展开放型经济，提高现代化经济体系的国际竞争力，更好利用全球资源和市场，继续积极推进“一带一路”框架下的国际交流合作。五是要深化经济体制改革，完善现代化经济体系的制度保障，加快完善社会主义市场经济体制，坚决破除各方面体制机制弊端，激发全社会创新创业活力。